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Cea de-a treia ediţie a Festivalului  comediei româneşti (9-1 6 aprilie 
a.c. ) ,  organizată de Teatrul de Comedie din Bucureşti, în colaborare cu 
Primăria Municipiului ,  Ministerul Culturii şi Cultelor şi S. R.  de Televi
ziune, în calitate de co-organizator, a reuşit să ofere în bună parte o 
imagine edificatoare pentru starea de bine şi de rău din acest spaţiu al 
dramaturgiei şi al artei spectacolului, din momentul de faţă. După cum, 
dincolo de reprezentaţiile de pe scenă, prin spectacolele-lectură (texte de 
Denis Dinu lescu, Horia Gârbea şi Sebastian Ungureanu), dezbaterea cu 
titlul semnificativ "Ce haz mai are comedia românească?" (este şi, titlul 
gazetei apărute cu acest prilej) ,  lansarea unor cărţi de teatru şi discuţiile 
"din foaier", la care aş adăuga "concursul de dramaturgie" anunţat pentru 
ediţia viitoare, festivalul tinde să-şi apropie şi în acest fel meritele unui 
catalizator de interes şi energie în jurul şi în slujba afirmării comediei 
româneşti. 



Dintru început, cu părere de rău, trebuie spus că festivalul ne-a oferit 
foarte puţine întâlniri cu piesele clasicilor şi ale autorilor consacraţi înainte 
de anul 2000 , aşa cum sunt Caragiale şi Alecsandri,  respectiv, Eugen 
Ionescu, Marin Sorescu şi Matei Vişniec (cu două piese) .  De pildă, am 
putut vedea un singur spectacol din opera lui Caragiale, prezentat, însă, de 
elevi-artişti ai Colegiului "Mihai Eminescu" din Capitală, laureat al 
Festivalului liceenilor, deoarece unele spectacole ale teatrelor inspirate de 
clasicii comediei noastre nu au întrunit votul juriului, iar cele dedicate 
ş.utorului Scrisorii pierdute au fost cu mult inferioare aceluia numit mai sus. 
In schimb, îmbucurătoare a fost ofensiva reprezentanţilor "noului val" al 
dramaturgiei româneşti, prin spectacole care au văzut lumina rampei mai 
ales pe scena unor teatre şi companii private, aflate astăzi într-o binevenită 
ascensiune, fapt confirmat şi în contextul altor confruntări de mare 
anvergură din ultima vreme, aşa cum a fost Festivalul Naţional " Ion Luca 
Caragiale". Piesele scrise de Cornel Mimi  Brănescu, Stefan Peca, Lia 
Bugnar, Ştefan Caraman, Cristian Juncu, Tudor Barbu, Radu Afrim, 
Cătăl in Mih uleac ş. a., încredinţate cu precădere unor regizori şi interpreţi 
tineri, dar nu numai lor, au prilejuit adeseori un real succes de public datorat 
acestor trupe "independente", dar şi întâlnirii în premieră la F ESTCO cu 
teatrele "Andrei Mureşanu" din Sf. Gheorghe şi "Anton Pann" din 
Râmnicu Vâlcea, toate acestea îmbogăţind peisajul participării la festival a 
unor teatre de repertoriu, ca Teatru l de Comedie, Teatrul  " Bulandra", 
Teatrul "Nottara", Teatrul "Si că Alexandrescu" din Braşov, Naţionalele 
din Cl uj-Napoca şi Tg. Mureş, Teatrul "T ineretu lui"  din Piatra Neamţ etc. 
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Fără să ne răsfeţe din punct de vedere dramaturgie cu fapte, situaţii 
scenice şi conflicte origin ale ori spectaculoase, ci mai degrabă 
preponderent "conversative", realizate într-un limbaj când violent, când de 
o scăpărătoare ironie, aceste texte vorbesc despre protestul generaţiei 
tinere faţă de clişeele de gândire şi compertament, de kitsch-ul, vidul moral 
şi sufletesc ori derizoriul din jur sau despre propriile lor mentalităţi, opţiuni 
şi hobby-uri devenite clişeu. Putem descifra aici un subtil mariaj între umor 
şi amar, o îngemănare între amuzamentul şi veselia generate de comedia 
tradiţională, chiar atunci când, în manieră "aluzivă", ea viza tabloul politic, 
şi o percepţie critic-reflexivă în faţa tarelor vieţii noastre de astăzi, când 
"reformele" lăuntrice din gândire, conduită şi simţire sunt atât de firave. Este 
mult mai mult decât simpla oglindire a unui dialog între generaţii. Asistăm 
la inadaptarea insului într-o societate care întârzie să se adapteze la 
parametrii civilizaţiei şi democraţiei autentice, iar prin aceasta, vocea 
tinerilor dramaturgi se dovedeşte uneori nu numai "sprinţară", căci vorbim 
de comedie, ci şi gravă, percutantă. Din păcate, şi în cazul reprezentaţiilor 
tinerilor dramaturgi, miza pare uneori anemică ori este întreţinută de o 
sangvinitate sărăcită de spirit, iar excesul de violenţă fizică şi, mai ales, 
verbală ce riscă să se identifi_ce cu vulgaritatea nu anunţă nimic bun pentru 
destinAul pieselor respective. 

"Incotro merge comedia ?" se întreabă şi întreabă realizatorii amplului 
documentar consacrat festivalului de către Redactia Teatru-Fi l m  a 
Societăţii Române de Televiziune. Răspunsul cel mai concludent îl vor da 
înşişi dramaturgii, regizorii şi teatrele noastre. Dar "F ESTCO" a reuşit să 
demonstreze încă o dată că, pe de o parte, mulţi dintre autorii consacraţi 
au nevoie de o reînnoire a mijloacelor scrisului şi de abordări regizorale 
moderne, spre a putea câştiga adeziunea numerosului public tânăr, iar pe 
de altă parte, unii dintre tinerii dramaturgi au motive îndreptăţite să fie priviţi 
şi primiţi cu mai multă receptivitate şi interes profesional de teatrele de 
repertoriu, fapt care le va oferi şansa întâlnirii cu un public şi mai larg, 
aparţinând tuturor vârstelor. Fireşte, cu condiţia de a înţelege şi a reuşi să-şi 
definească şi mai bine atitudinea şi altitudinea lor profesională, delimitând-o 
de toate înfăţişările veleitarismului şi ale gratuităţii. 

Participanţii la FESTCO 2005 
• Nepotu' ,  de Adrian Lustig, regia Horaţiu Mălăele (producţie Teatrul 

de Comedie şi Fundaţia "Teatru contemporan") 
• New York (Fuckin'City), de Ştefan Peca, regia Daniel Popa (pro

ducţie Teatrul "Luni" de la Green Hours) 
• Mansardă la Paris cu vedere spre moarte, de Matei Vişniec, regia 

Radu Afrim (producţie Teatrul Naţional din Cluj-Napoca) 
• Conul Leonida faţă cu reacţiunea, de I .L. Caragiale, regia Gabriela 

Moraru (spectacol invitat - Marele premiu la Festivalul pentru liceeni "Jos 
pălăria !", ediţia 2004) 

• Omul de zăpadă ,  de Lia Bugnar, regia Adrian Roman (producţie 
Teatrul "Anton Pann" din Râmnicu Vâlcea) 

• Avaru l ,  după Moliere, regia Cristian Juncu (producţie Teatrul 
"Tineretului" din Piatra Neamţ) 



• Scaunele, de Eugen I onescu, regia Felix Alexa (producţie Teatrul 
"Bulandra" în colaborare cu Institutul Francez) 

• Românie dragă, Elveţia mea, de Cornel Udrea, regia Cristian I oan 
(producţie Teatrul N aţional din Târgu Mureş) 

• David's Boutique, text şi regie Radu Afrim (producţie Teatrul "Andrei 
Mureşanu" din Sfântu Gheorghe) 

• Devoratoarea de l itere, de Cătălin Mihuleac, regie Horaţiu Mihaiu 
(producţie a Teatrului "Andrei Mureşanu" din Sfântu Gheorghe) 

• 8pt n9uă, 89 . . .  fierbinte după '89, scenariu de Ana Mărgineanu pe 
texte de Ştefan Caraman, Ştefan Peca, Petre Barbu, Paul Cilianu, Călin 
Blaga, regia Ana Mărgineanu (producţie Teatrul "Mic") 

• Iona, de Marin Sorescu, regia Mona Gavrilaş (producţie Teatrul 
"Nottara") 

• Angajare de clovn, de Matei Vişniec, regia Claudiu Goga (producţie 
Teatrul "Sică Alexandrescu" din Braşov) 

• Bigudiuri ,  de Cornel Mimi Brănescu, regia Radu Nechifor (producţie 
Compania N UCAT I N E) · 

• Chi riţa of Bârzoieni ,  după Vasile Alecsandri, regia larina Demian 
(producţie Teatrul de Comedie) 


